



岩寺新四军军部旧址纪念馆

徽派古民居里的抗战记忆

记者 张亚琴

八十年风雨洗尽征尘，烽火硝烟早已沉淀为历史深处的回响，但那些镌刻在黛瓦青砖间的红色印记，始终在时光长河中熠熠生辉。在黄山市徽州区岩寺镇，岩寺新四军军部旧址纪念馆如一位见证者，静静矗立在皖南的青山绿水间。这座融合了徽派建筑神韵与革命精神的红色地标，正以触摸可及的历史遗存与震撼人心的精神力量，向每一位来访者娓娓道来那段军民同心、浴血奋战的峥嵘岁月。

烽火集结地

1938年的春天，皖南山区的油菜花漫山遍野铺成金色海洋，岩寺镇的青石板路上却响起了不同于往日的脚步声——来自闽、浙、赣、粤、湘、鄂、豫、皖八省的红军游击队，冲破层层封锁，带着满身征尘与炽热的抗日信念，陆续汇聚于此。4月5日，新四军军部从南昌移驻岩寺金家大屋，这座马头墙高耸、天井错落的徽派古民居，从此褪去寻常人家的烟火气，成为号令全军的中枢神经，见证了一支抗日劲旅的破茧而生。

走进纪念馆“旧址保护区”，时光仿佛在这里凝滞。整修一新的金家大屋保留着原汁原味的历史肌理：青砖铺就的庭院里，军部会议室的煤油灯盏似仍有微光跳动，墙上泛黄的军事地图上，东进路线的红色箭头依稀可辨；隔壁军需处的木架上，整齐码放的草鞋带着草木的清香，老式缝纫机的踏板上还留着磨出的包浆，诉说着战士们“自己动手、丰衣足食”的坚韧；不远处的修械所内，锈迹斑斑的机床与未完工的枪械零件静静陈列，仿佛能听见当年军工战士挥汗如雨的叮当声。

这些散落的旧址遗存，串联起新四军在岩寺108个日夜的峥嵘岁月——1.03万名将士在此完成整编，四大支队的番号在古宅里正式确立；叶挺军长在雕花窗棂下主持军事会议，“向东作战，向北发展，向南巩固”的战略方针从这里传向全军；战士们在天井里学写“抗日救国”的标语，在晒谷场上练习刺杀，老乡们端着热茶穿梭其间，军民共赴国难的热流在徽派建筑的梁柱间奔涌。

东进铸丰碑

1938年7月1日，岩寺西溪南的河滩上旌旗猎猎。叶挺军长手握军刀直指东方，声震四野的宣誓穿透云霄：“为了民族解放，我军东进抗日，不达目的，决不收兵！”随着一声令下，新四军主力分批告别皖南的青砖黛瓦，踏上奔赴抗日前线的征程。这支从岩寺走出的队伍，此后在大江南北的战场上，用血肉之躯书写了一部部可歌可泣的英雄史诗。

纪念馆3600平方米的“纪念展陈区”，宛如一座立体的抗战史书。在“誓师东进”展区，一面残缺的新四军军旗在展柜中静静陈列，红色旗面布满弹孔与烧灼的痕迹，边角已磨损发毛，却依然能让人想见它在硝烟中猎猎作响的雄姿。旁边的玻璃柜里，一封泛黄的家书字迹斑驳，那是二支队战士陈德胜留给母亲的绝笔：“儿随队东进，此去若能马革裹尸，实为平生之幸。家国安宁之日，便是儿魂归之时。”寥寥数语，道尽了革命先

烈舍家为国的赤诚。

“抗日烽火”展区里，声光电技术让历史场景鲜活重现：韦岗伏击战的夜幕中，粟裕率领的先遣支队如神兵天降，击毁日军汽车的爆炸声仿佛在耳畔回响；黄桥战役的沙盘上，陈毅、粟裕的战术箭头巧妙穿插，再现“以少胜多”的军事奇迹；皖南事变的展墙前，叶挺军长在狱中写下的《囚歌》手稿字字泣血，“为人进出的门紧锁着，为狗爬走的洞敞开着”的诗句，成为革命者宁死不屈的精神图腾。

2020年增设的“新四军皖南游击队特展”，为这段历史增添了更细腻的注脚。展柜里的老式钢笔，笔杆已被磨得光滑，却曾在密林深处写下唤醒民众的抗日传单；锈迹斑斑的土制地雷，外壳凝结着泥土的印记，诉说着游击队员在黄山山脉与敌周旋的智慧；泛黄的《抗日报》合订本，纸张脆如秋叶，却记录着敌后根据地军民在白色恐怖中坚守的信仰。这些沉默的文物背后，是无数无名英雄用生命守护的抗日火种，在皖南的崇山峻岭间从未熄灭。

薪火永相传

八十载光阴流转，当年的抗日战场早已换了人间，但岩寺新四军军部旧址纪念馆里的红色基因，如同徽派建筑里的木梁结构，深深扎根在这片土地的血脉之中。近年来，纪念馆以更鲜活的姿态唤醒历史记忆，让沉睡在古民居里的抗战精神，在新时代绽放出夺目的光彩。

“沉浸式教育”项目让历史不再遥远：VR体验区里，戴上眼镜便能“穿越”到1938年的誓师大会现场，万名将士齐声宣誓的震撼声响在耳畔回荡；“重走东进路”研学活动中，青少年踏着当年新四军的足迹徒步山野，在汗水中体会“不怕牺牲、英勇奋斗”的深意；廉政教育馆内，金家大屋的厢房被改造成警示课堂，新四军在岩寺时期“不拿群众一针一线”的故事，成为党员干部的生动教材。据统计，近年来，纪念馆年均接待参观者超50万人次，其中青少年占比达四成，年轻脚步让古宅焕发新的生机。

夕阳西下时，余晖为纪念馆的飞檐翘角镀上金边，“英勇奋斗，不怕牺牲”的标语在暮色中愈发清晰。八十年前，新四军从这里的青石板路出发，用热血与生命在中华大地上刻下不朽丰碑；八十年后，这座融合了徽派古韵与革命精神的纪念馆，正以独特的方式守护着历史记忆，让每一块青砖、每一片黛瓦都成为传承红色基因的载体，指引着后人在新的征程上，续写属于这个时代的英雄史诗。



2025年7月11日，霍山县首届“村超”五人制足球赛由霍山县人民政府主办，霍山县文化旅游体育局承办，霍山县体育总会、霍山县足球协会协办，比赛共11支球队，200余人参加，历时14天，采用分组循环和淘汰赛制决出前八名。

雷威 记者 张良弓

全运会手球决赛分组，安徽两队遭遇强手

星报讯(记者 江锐) 7月13日，第十五届全运会手球决赛阶段分组抽签仪式举行。安徽男队作为种子队与北京、上海、澳门、香港同在A组，B组球队是江苏、山东、山西、广东、天津；安徽女队与山东、广西、香港、北京同在A组；B组球队是江苏、上海、重庆、澳门、广东。

第十五届全运会女子手球决赛阶段比赛将于9月10日~19日在广东汕头举行，共有10支队伍参赛(包括香港、澳门和广东三支东道主队)。男子手球决赛阶段比赛将于11月1日至10日在香港举行。共有10支球队参赛(包括香港、澳门和广东三支东道主队)。

毫蒙高速蒙城段计划年底通车

星报讯(记者 章沁园) 记者获悉，近日，在毫蒙高速上跨青阜铁路立交桥项目建设现场，桥梁桩基施工已完工，下部结构施工已经接近尾声，正在加快进行跨铁路桥的架梁施工，预计9月底桥面方可贯通。

作为安徽省“五纵十横”高速公路网的重要组成部分，毫蒙高速涡蒙段串联涡阳、蒙城两县13个乡镇。其中，涡阳“县城通”段(标里枢纽至涡南互通)30.62公里于2024年12月底通车；蒙城段(涡南互通至蒙城双河)62公里正在建设，目前已完成总工程量的96%，路基工程全部完成，路面工程正在进行沥青路面铺设，已完成75%，交安工程已完成50%，机电工程已完成70%，预计8月完成沥青铺设，年底实现通车目标。

“香蕉胃”手术后35天，260斤女子减重39斤

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 付艳) “术后35天，我已经瘦了39斤，夜里打鼾的情况也好多了！”近日，在安医大一附院北区普外科，29岁的小杨(化名)开心地对医生说。医生鼓励她按照之前制定的减重方案坚持下去，“还能继续瘦”。

6月初，身高1.63米、体重131公斤的小杨在家人的陪同下来到该院普外科就诊。据介绍，小杨自幼就比同龄孩子胖不少，随着年龄增长，体重也随之水涨船高，小杨尝试了几次节食减肥都以失败告终。这次到医院，她决心通过手术减重。

经过详细检查，医生诊断她患有重度肥胖，决定采用袖状胃切除术进行治疗。

普外科手术团队通过微创为患者进行了“瘦身”，切掉了四分之三的胃。整个手术过程出血量极少，疼痛感轻微，且术后腹部只有4个小小的手术疤痕。

袖状胃切除术的主要原理是通过减小胃的体积来达到减重和改善代谢疾病的目的。这种手术首先将胃的一部分切除，使胃的容量明显减少，从而减少食物的摄入量。同时，手术还切除了胃底的部分，这部分胃会分泌饥饿激素，减少ghrelin激素的分泌，降低饥饿感，使人不易感到饥饿，减少食欲，有助于实现减重效果。

该手术不仅应用于减重领域，还广泛用于治疗2型糖尿病。其优势在于不改变胃肠道的生理结构，不干扰正常的食物消化和吸收过程。通过减小胃的容积和降低刺激饥饿感的荷尔蒙分泌来达到减重的目的。